



扫码查看解析

# 2021-2022学年广东省汕头市澄海区八年级（下）期末试卷

## 语 文

注：满分为130分。

### 一、基础。（24分）

1. 根据课文默写古诗文。

- (1) 纵我不往，\_\_\_\_\_？（《子衿》）
- (2) \_\_\_\_\_，波撼岳阳城。（孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》）
- (3) \_\_\_\_\_，只有香如故。（陆游《卜算子·咏梅》）
- (4) “\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，去以六月息者也。”（《北冥有鱼》）
- (5) 把常建的《题破山寺后禅院》默写完整。

清晨入古寺，初日照高林。曲径通幽处，禅房花木深。

\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。

2. 根据拼音写出相应的词语。

- (1) 从狭小的冰洞里爬过去，huò rán \_\_\_\_\_ 又一番天地。
- (2) 母亲便 kuān wèi \_\_\_\_\_ 伊，说我们鲁镇的戏比小村里的好得多，一年看几回。
- (3) 北雁南飞，活跃在田间草际的昆虫也都 xiāo shēng nì jì \_\_\_\_\_。
- (4) 当它 jiá rán ér zhǐ \_\_\_\_\_ 的时候，世界出奇地寂静，以至使人感到对她十分陌生了。

3. 下列加点词语运用不恰当的一项是（ ）

- A. 我的看法只是井蛙之见，肤浅得很，说出来怕贻笑大方。
- B. 春游的时候，老师教导我们不要攀折花木，也不要对草坪纷至沓来。
- C. 凭借王霜在加时赛震撼人心的惊天一脚远射，中国女足逆转韩国队，闯进东京奥运会！
- D. 他被突如其来的质疑问得张口结舌，不知所措。

4. 下列对病句的修改不正确的一项是（ ）

- A. 数字化时代，文字记录方式发生了重大变化，致使很多人提笔忘字，长此以往，将影响到汉字文化能否很好地传承。（将“到”删去，“能否很好地”改为“的”）
- B. 《今日说法》受观众喜爱的原因是它内容新颖和风格独特造成的。（把“造成的”去掉）
- C. 只要提到元曲，张敏经常会大谈特谈马致远，因为她非常崇拜这位古代文学家，几乎能背诵马致远的每一首曲。（改“经常”为“就”）
- D. 我国首座自主建造、设计、开发的第六代深水半潜式钻井平台，在我国南海海域正式开钻，标志着我国海洋石油工业深水战略迈出了实质性步伐。（将“开发”调到“设计”前面。）



扫码查看解析

5. 阅读下面材料，回答问题。

材料一：有些商家为吸引消费者，便提示顾客：“写好评发朋友圈，截图后可以打九折。”有些网店更是在商品图片中直白地写着：“好评返现。”这些商家靠赠品、返现等诱饵向消费者索要好评，让好评变了味。

材料二：近日，有人在网上搜索，发现一家餐厅评价很高，不少消费者都晒图写好评，于是与朋友相约而去。菜肴上桌，发现其分量小、口味一般，与网站上好评相去甚远。买单前，服务员说：“晒图给全五星好评，可以赠送豪华果盘。”他们这才恍然大悟，原来那些好评都掺了水。

- (1) 探究上述两则材料，概括你从材料中所获得的两个主要信息。
- (2) 假如你的妈妈刚从网上购买了商品，收货时发现了“好评加晒图返现”的纸条，准备去给并不好的产品写好评。你将如何劝说她别去写好评？

二、阅读。（46分）

6. 阅读下面[甲][乙]两篇短文，完成问题。

[甲]马说

韩愈

世有伯乐，然后有千里马。千里马常有，而伯乐不常有。故虽有名马，祗辱于奴隶人之手，骈死于槽枥之间，不以千里称也。

马之千里者，一食或尽粟一石。食马者不知其能千里而食也。是马也，虽有千里之能，食不饱，力不足，才美不外见，且欲与常马等不可得，安求其能千里也？

策之不以其道，食之不能尽其材，鸣之而不能通其意，执策而临之，曰：“天下无马！”呜呼！其真无马邪？其真不知马也！

- (1) 下列各组句子中，加点词语意思相同的一项是 \_\_\_\_\_  
A.故虽有名马/北冥有鱼，其名为鲲  
B.一食或尽粟一石/水落而石出者  
C.安求其能千里也/醉能同其乐  
D.才美不外见/见余大喜
- (2) 把文中画线的句子翻译成现代汉语。  
①祗辱于奴隶人之手，骈死于槽枥之间，不以千里称也。  
②其真无马邪？其真不知马也！
- (3) 结合全文，从主观和客观两个方面分别说说怎样才能成为正真的“千里马”？

[乙]汤将往见

伊尹

昔者，汤<sup>①</sup>将往见伊尹<sup>②</sup>，令彭氏之子御<sup>③</sup>。彭氏之子半道而问曰：“君将何之？”汤曰：“将往见伊尹。”彭氏之子曰：“伊尹，天下之贱人也。若君欲见之亦令召问焉彼受赐矣。”汤曰：“非女所知也。今有药于此，食之则耳加聪，目加明，则吾必说而强食之。今夫伊尹之于我国也，譬之良医善药也。而子不欲我见伊尹，是子不欲吾善也。”因下彭氏之子，不使御。

（节选自《商汤见伊尹》）

[注]①汤：商朝开国君主。②伊尹：商初大臣，曾为奴隶。③御：驾车。

- (4) 下列加点词解释有误的一项是 \_\_\_\_\_



扫码查看解析

A.策之不以其道	策：马鞭
B.执策而临之	临：面对
C.若君欲见之	若：如果
D.因下彭氏之子	因：于是

(5) 用“/”给文中画线句子断句。

若君欲见之亦令召问焉彼受赐矣

(6) 结合原文说说[甲]文中的“食马者”和[乙]文中的商汤对待人才分别是什么态度?

7. 阅读下面选文片段，回答问题。

### 【甲】

①在地球的其他大陆上也都发现有恐龙化石。这些古老的爬行动物在南极的出现，说明恐龙确实遍布于世界各地。

②如果把这个发现与南极大陆联系起来，这比仅考虑恐龙来说要重要得多。恐龙如何能在南极地区生存呢？恐龙实际上并不适应寒冷的气候。但1986年在南极确实发现了这种古老的两栖动物的化石。

③恐龙不可能在每一块大陆上独立生存，那么他们是如何越过大洋到另一个大陆上去的呢？

④这一问题的答案是：是大陆在漂移而不是恐龙自己在迁移。几十年前，人们发现地壳是由一些紧密拼合在一起但又在缓慢运动的大板块构成的。一些板块被拉开，而另一些则挤压在一起，一个板块也许会缓慢地向另一板块下面俯冲。“板块构造”理论很快为地质界几乎所有的问题提供了答案，如火山、地震、岛屿链、海洋深渊等等，这些在以前一直是不解之谜。

⑤可以这样比喻，板块背上驮着许多大陆，当板块向一个或另一个方向运动时，大陆也随之一起运动。每隔一段时期，板块会将所有的大陆汇聚在一起，地球此时仅由一个主要陆地构成，称为“泛大陆”。当板块继续运动时，大陆又重新被分离开。

⑥在四十多亿年的地球发展史中，泛大陆形成和分裂过多次，最后一次完整的泛大陆大约是在2.25亿年前形成的。这个泛大陆存在了数百万年以后，又开始显示出破裂的迹象。

⑦早期恐龙在那时已经开始出现，并且有机会分散到泛大陆的各个地方。所有陆地似乎都处在热带和温带环境内，所以恐龙可以在泛大陆的不同地区舒适地生活。

(《恐龙无处不在》节选)

### 【乙】

①人类在古代就发现“地可动山可摇”。

②1912年，德国科学家魏格纳提出了大陆漂移的假说，认为较轻的大陆地壳可以在较重的大洋地壳上做大尺度的水平漂移，遂造成了今天这样的海陆分布。

③到了20世纪60年代，随着海洋地质和地球物理研究的进展，形成了海底扩张说。结合海底扩张说和大陆漂移说，进而形成了板块构造说。这种假说认为，地壳（其平均厚度约50千米）和上地幔（厚度100多千米）一起组成地球坚固的外层——岩石圈，其下是易于发生蠕变的软流圈（大约到700千米深处）。

④岩石圈并非是完整的一块，它被一些活动构造带分割成大小不等的板块。板块的边界并不就是海陆的边界，大部分板块既有陆地又有海洋。作为板块边界的活动构造



扫码查看解析

带，有裂谷、俯冲带、碰撞带这三种类型。大洋中绵延数万米的大洋中脊，中间就是裂谷。地幔物质从这里流出，形成新的洋底岩石，并把两边的板块不断推向两侧，裂谷是洋底的诞生地。

⑤某些陆上裂谷（知东非裂谷）可能会产生出新的海洋。与裂谷相反，位于大洋边缘的海沟是海洋板块的消亡带。洋底岩石圈在这里俯冲到大陆岩石圈之下，并潜入软流圈而消失。另外，如果边界两边都是陆地，这就成为碰撞带。随着碰撞角度不同，这里或因挤压而隆起高山，或因剪切而形成断层，或兼而有之。

⑥板块构造说是大陆漂移说和海底扩张说的合理引申。大陆的漂移是板块移动的表现之一。板块运动是地震、火山等事件及孤岛、陆缘山、海沟等地形特征的形成原因。

（《现代地壳运动和地球动力学研究》节选）

- (1) 下列说法不符合【甲】【乙】两文内容的一项是\_\_\_\_\_
  - A. 恐龙化石之所以遍布于世界各地，是因为恐龙四处迁移。
  - B. 南极洲恐龙化石的发现，为大陆漂移学说提供了一个强有力的证据。
  - C. “板块构造说”认为，地壳和上地幔组成岩石圈，岩石圈被活动构造带分割成大小不等的板块。
  - D. 板块运动是火山、地震等事件及孤岛、陆缘山、海沟等地形特征的形成原因。
- (2) 【甲】文第④段中“‘板块构造’理论很快为地质界几乎所有的难题提供了答案”一句中的“几乎”一词可否去掉，为什么？
- (3) 请用【甲】文所陈述的“板块构造”理论解释【乙】文末句“地震、火山等事件及孤岛、陆缘山、海沟等地形特征的形成原因。”

#### 8. 阅读下面的文字，完成问题。

请你说谢谢

梁凌

①开车送女儿上学。初春，雪花初融，四野还凛冽着寒意。

②蓦见一穿白棉衣的女孩在风中狂乱。她高举双手，上蹿下跳，试图拦住经过的车辆。她的癫狂反倒吓住了那些司机，每辆车都加速而过。我好奇地踩了一下刹车，她就抓住这一秒冲过来，一拉车门，雪球似的滚上来：“我手机忘在出租车上了，快帮我追！调头！左转！”

③还真是十万火急，我的每根侠骨都容不得我多想，迅速调头。没走多远，到一个十字路口，我说往哪儿走？她说，不知道哇，那是辆绿出租车……我说，所有的出租车都是绿的，你知道车牌吗？她说，不知道……

④意识到希望渺茫，这只“无头苍蝇”哭起来：“刚刚买的新手机，两千多呢……”我问，你手机号码多少？她突然醒悟过来：“对对，打一下。”我把手机递给她，响了六七声后，谢天谢地，通了！

⑤接电话的是出租车司机，可他不愿意过来，只支支吾吾说他在某某小区，却不愿意告诉确切位置，他在犹豫。

⑥我夺了电话说：“师傅，我在你附近，麻烦你等等。”

⑦找到那个小区，转了一圈，也没发现目标。再打电话过去，他又说，在下一个小区……这样子绕了十来分钟，终于在路边看见一辆出租，两个乘客正上车。我箭一般开过去，挡住它去路，问女孩，是这个司机吗？女孩惊喜道：“是！”我长出一口气，如果再晚来几秒钟，这辆车肯定走了，女孩的手机自然易主。

⑧女孩子拿到手机，喜出望外，先是低着头看手机，按了半天，没发现异样，才长



扫码查看解析

出一口气。然后，她开始低着头，笑眯眯一路向西，看都不看我一眼——可能早忘了我的存在。

⑨望着她的背影，我的心情渐渐变得复杂。那是种什么情绪呢，先是奇怪，后是遗憾，最后全成了愤怒。我想，也许她是个娇生惯养的独生女，享惯所有的爱，且从来把别人的帮助看成理所当然。也许，她受教育太少，连起码的礼貌都没有。感恩和礼貌，只要有一个存在，她就不至于对陌生人的无私援助无动于衷。

⑩我承认，我还达不到某种境界，虽然我听说过：“帮人的快乐，本身就是最大回报。”但那一刻，我不想独善其身，我想说点什么。

⑪我追上她，开到她身边，她竟然毫无察觉，我使劲按喇叭，她这才抬头，淡淡地看我一眼，什么都没有说，连个笑容都没有。我说，小姑娘，你又忘东西了！她吃了一惊：“什么？”我说，你忘了说“谢谢”，也许，我不应该帮你……

⑫她这才红着脸，气若游丝道：“谢……”她的声音像二月雨，一丝丝滑落，跌在冷泥里。

⑬“记着向所有帮你的人说谢谢！没有人必须要帮你。”说了这句话，我踩下了油门，从后视镜里，我看不见她站着没动，可能有些蒙。

⑭这时候，坐在后边的女儿说：“妈妈，我如果忘了手机，是不会像她一样拦车的。”我问为什么，她说：“因为我不相信奇迹发生。”

⑮我说，可奇迹不已经发生了吗？

⑯她说，有谁会像你这样呢？可是，她想了想又说，既然你是好人，喜欢做好事，那为什么非要人家说谢谢？

⑰我说，也许我害怕真有那么一天，大家都忘记说谢谢，当你需要帮助时，就没有人再对你施以援手了。

⑱我帮她是爱，向她讨要谢谢，也是爱，而且是大爱，是社会责任，难道不是？

⑲最后我说，记着向所有帮你的人说谢谢。

⑳女儿点了点头。

(1) 第三段“我的每根侠骨都容不得我多想”一句中的“侠骨”指的是什么？

(2) 分析下面两个句子的表达效果。

①她就抓住这一秒冲过来，一拉车门，雪球似的滚上来：“我手机忘在出租车上了，快帮我追！调头！左转！”（从修辞角度）

②然后，她开始低着头，笑眯眯一路向西，看都不看我一眼——可能早忘了我的存在。（从人物描写角度）

(3) 帮助了女孩之后，“望着她的背影，我的心情渐渐变得复杂。”我的心情有什么复杂的变化？请结合文中人物的表现分析具体原因。

(4) “我”在帮助别人之后为什么非要人家说谢谢？说说你的理解。

### 三、作文。（50分）

9. 生活中，总有一些岁月，让心灵的世界芬芳四溢。遇到某个人、一群人或某一种物品，经历一件事或一些事，或者更为独特的经历，都可能沉淀在心底，成为美好，带给我们启迪与思考。

请以“和\_\_\_\_\_相伴的日子”为题作文。

要求：

- (1) 补充完整题目；
- (2) 不少于600字；



扫码查看解析

(3) 文中不得出现真实的姓名和校名。

#### 四、附加题。 (10分)

10. 阅读下列名著选段，完成问题。

保尔不知不觉地走到了松林跟前，在岔路口停下脚步。在他的右面是阴森森的旧监狱，有一道高高的尖头木栅栏把它和松林隔开。监狱后面是医院的白色楼房。正是在这里，在这空旷的广场上，瓦莉亚和她的同志们被绞死了。他在原来竖绞架的地方默默地站了一会儿，随后走下陡坡，来到了烈士公墓。

不知道是哪位好心人，在坟墓四周摆上了用枞树枝编成的花环，仿佛给这小小的墓地修了一道绿色的篱笆。陡坡上笔直的松树高高耸立，峡谷的斜坡上绿草如茵。

这儿是小城的近郊，静谧而又冷清，只有松林在轻轻地低语。大地回春，空气中散发出春天泥土清新的气味。就是在这里，他的同志们英勇就义，为了使那些出身贫贱、一出生就当奴隶的人们过上美好的生活而献出了自己的生命。

保尔缓缓地摘下了帽子。悲愤，极度的悲愤充溢在他心中。

人最宝贵的是生命。生命每个人只有一次。人的一生应当这样度过：当回首往事的时候，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为碌碌无为而羞愧。在临终的时候，他能够说：“我把整个生命和全部精力都献给了世界上最壮丽的事业——为人类的解放而斗争。”人应该赶紧充分地生活，因为意外的疾病或悲惨的事故都可以突然结束他的生命。

(1) 下面是与选文相关的情节，按发生的先后顺序排列正确的一项是 \_\_\_\_\_

- ①恢复团籍，回电厂工作。
- ②去另一个城市遇到潘克拉托夫。
- ③悼念烈士，发表内心感言。
- ④陪安娜开会，打死杀人犯。
- ⑤第四次死里逃生后回家养伤。

A. ⑤③②①④    B. ①②⑤③④    C. ①②⑤④③    D. ③④①②⑤

(2) 阅读选文，回答问题。

①选文第一段中的划线句子运用什么描写？有什么作用？

在他的右面是阴森森的旧监狱，有一道高高的尖头木栅栏把它和松林隔开。

②选文最后一段是保尔的心理独白，表现了保尔怎样的精神品质？

(3) “为人类的解放而斗争”是保尔的人生追求。请结合书中内容，举出一个例子，简要分析保尔是否实现了这种追求。